

兩會 2013

# 趙正永

## 務實開放促民富省強

趙正永在陝西工作已經13年了。從陝西省委政法委書記，到常務副省長、省長，再到省委書記兼省人大常委會主任，他一直給人沉靜務實、開明果斷的形象——做人沉靜內斂，做事積極

務實，執政開明，行事果斷。談及今後，他反覆要求全體幹部，要鞏固「心齊、氣順、勁足」的良好局面，對人民負責、讓人民放心，繼往開來、埋頭苦幹，努力使三秦大地發生更大變化。

陝西是華夏文明之根



禮典帝黃軒登公明清年



趙正永



邀請公民走進省政府如今已常態化

趙正永強調，人民群眾的美好願望就是他的奮鬥目標。面向未來，要加快拐彎超車，要把群眾期待作為工作的推動力，三步並作兩步走；要勤奮學習、善於思考，努力緊跟經濟發展、時代進步的步伐；要圍繞中心、忠實履職，把身心和精力投入到促進陝西發展、提高人民福祉當中；要弘揚新風、保持正氣，帶頭保持奮發有為精神狀態，為三秦人民當好家用好權服好務。

### 民富省強 陝西踏上新征程

近年來，陝西改革開放和現代化建設取得了令人矚目的成績。談及陝西省的發展，趙正永介紹說

陝西的發展已經站在了新的起點上，進入了上升通道。

一是綜合實力實現歷史新跨越。經濟年均增長14.3%，生產總值翻了一番多，在全國的位次前移至第16位。二是結構調整成效顯著。優勢產業的支柱作用進一步增強，傳統產業改造提升步伐不斷加快，新興產業加速成長。三是一批事關全局、群眾期盼的重大工程開工建設。如陝南陝北避災扶貧搬遷、保障性安居工程、以引漢濟渭和渭河治理為標誌的水利十大工程等。四是發展保障能力明顯提升。累計完成全社會固定資產投資4.28萬億元，年均增長30%。交通等長期的瓶頸制約正

在轉化為競爭新優勢。三秦大地的綠色版圖向北推進了400公里。五是對外開放取得突破性進展。累計引進外資99.3億美元，年均增長39%。引進內資1.1萬億元，實現進出口貿易581.3億美元，分別較上一個五年增長165.5%和150%。赴港澳招商長期化、常態化。六是群眾生活水平大幅提升。在全國率先實施以財政中期預算為保障的民生八大工程，近兩年又把新增財力和財政支出的80%用於民生，五年投入9255億元，公共財政框架初步形成，公共產品體系日趨健全。

### 務實開放 開明執政暖民心

陝西的發展不僅僅體現在發展的增速和數字的增長，被外界廣為讚賞的還有陝西官員的開明和政府的開放。其間最引熱議莫過於「公民走進省政府」和「大學生到省政府機關見習」。

打開陝西省政府門戶網站，人們就會發現「邀請公民代表走進省政府」字樣。點擊打開，會發現「凡年滿18周歲，具有完全民事行為能力的本省公民或在本省居住半年以上的外省公民均可報名」。而活動內容則有：參觀省政府辦公大樓、西安事變指揮部、魯迅圖書館、省政府政務會見室、省政府歷史沿革展覽室和禮品陳列室、新成黃樓，以及走訪省政府相關部門等等。最讓參與者興奮不已的是，每次開放活動，都會有一名省長或副省長接見他們，並與他們面對面座談。

對此，發起此事的趙正永說，「推進政務公開，密切聯繫群眾，是建設服務型政府的必然要求。陝西省在這方面做了大量工作，比如定期接待上訪群眾代表，及時回覆網友留言，組織機關幹部深入基層開展「大下訪」活動等等，都取得了很好效果。



趙正永視察西咸新區



趙正永等人在渭河畔植樹

我們歡迎大家把走進省政府的所見、所聞、所想告訴身邊的親朋好友，並通過網絡、信件、電話等方式給政府提意見和建議，幫助政府改進工作、完善服務。」

公開邀請在校大學生寒暑假期間到省政府見習，也是陝西省政府諸多親民舉動中的一項。這在國內還是首次，並受到大學生們的極大歡迎。對此趙正永稱，2007年他到美國哈佛大學做訪問學者期間，近距離接觸了美國白宮的大學生實習制度，有感於其讓年輕人「獲得與美國最高決策層共事的機會」初衷，開始構思陝西大學生的政府見習制度。並最終在其擔任省長時，將這一想法付諸實施。

## 縱論法治：立人民需要的法規

今年1月31日，身為省委書記的趙正永又被陝西省第十二屆人民代表大會選舉為省人大常委會主任。而他「為人民當好家、服好務」的這一執政理念，在新的工作領域中，也被體現得淋漓盡致。

春節後，趙正永專門主持召開了一次「樹立法治思維運用法治方式推進法治陝西建設工作座談會」。在會上他坦陳道，「建設『法治陝西』任重道遠。現在許多與法不適、不合的地方，社會生活中『法不立威』的現象還依然存在。」他同時要求，「針對這些問題，以及陝西所處的『拐彎超車』關鍵時期的現實形勢，一定要科學立法，立人民需要的法律法規。」

### 讓人民更加自尊自信

「立法的最終目的，是為了讓陝西人民生活的更加自尊自信、快樂安康。」趙正永強調，「在保障改善民生立法方面，今後要堅持把注意力放在社會的底層，把關注點放在容易被社會淡忘的群體身上，推進就業創業、教育醫療、社會保障、救助體系、群眾增收等方面的立法。力求通過法制建設，使群眾在教育醫療、工作增收、社會保障、居住條件等方面獲得更大保障。」

「在緊抓經濟建設中的深層次矛盾和問題，積極制定加快經濟轉型發展的法規，促進科學發展外，還要突出加強生態文明建設，把生態建設放在發展的優先位置，加強資源和環境保護專項立法，發展綠色、循環、低碳經濟，推進重點流域區域環境治理，下決心打好治理大氣攻堅仗，讓三秦大地成為3700萬人民安居樂業、順心滿意的幸福家園。」

「比如，針對眼下霧霾天氣越來越重，就必須下決心解決。要專題研究，專門立法，採取果斷措施，哪怕犧牲一些眼前的利益。」

### 提倡制定「鄉規民約」

「我曾在美國的一個鄉鎮呆了三天，受到很大啓發。這個鄉鎮，通過全體居民討論形成、上一級政府審查簽署的法律，對住在該區域的2萬多人的行為準則進行了規範。比如在美國，你看不到有人在外面拉繩子曬衣服被子，因為他們的法律裡就有這項規定。」趙正永通過與大家分享自己在美國小鎮實際考察時的所見所聞，強調制定「鄉規民約」的重要性。他表示：「提倡以鄉鎮、社區為單位，在憲法原則指引下，制定體現公民意志、規範公民行為和責任，全體公民遵守的『鄉規民約』。」



愜意的三秦兒女



不斷增多的國寶見證着綠色陝西的變遷



蛋奶工程讓孩子們笑臉綻放

## 政府考核：細化「百姓富」指標

「百姓富」不僅僅是陝西建設西部強省的一項目標，更是趙正永心中一直以來的牽掛。在2月25日召開的陝西省目標責任考核工作總結部署會上，面對陝西省各廳局、地市領導，趙正永向他們提出了更為具體的要求——要圍繞全面建設西部強省目標，把「百姓富」、「生態美」等指標細化到對各級黨委和政府的工作考核中。

他指出，目標責任考核是一項體現中央要求、符合省情實際、適應拐彎超車的好制度。要圍繞陝西「經濟強、科教強、文化強、百姓富、生態美」目標和「一市一策」，堅持全面發展、自我加壓，提高群眾精神，以考核推動全省科學發展。要強化落實「實幹興邦」，努力使人人肩上有責任，促進日常管理走向精細，工作標準走向具體，機關作風走向雷厲風行，推動目標任務的完成。

他認為，體現「百姓富」有很多的指標，進一步量化是可以促進百姓富裕的。光一個收入指標，這不行。要在市縣範圍之內，把衡量收入差異程度的基尼系數和衡量居民生活水平的恩格爾系數等，都作為具體指標進行考核。

此外還要從嚴要求、從嚴管理幹部，推行末位淘汰制度，強化組織和制度約束，加大機關風氣考核，整治庸懶散現象，選拔培養一大批講實話、幹實事、敢作為、勇擔當、言必信、行必果的幹部。要改革完善考核制度，積極借鑒兄弟省區市經驗，力戒形式主義、避免表面文章，努力使考核的指標體系、方式、程序等更加科學簡便。